

Иван Липтуга

Фидбэк о Сингапуре

Посвящается моему вдохновению, которое меня не покидает ни на секунду, и которому я еще в Сингапуре пообещал все подробно описать. Вот пишу.

Представьте себе жизнь, где круглый год изо дня в день на улице 30 градусов жары, дикая влажность и грозы с ливнями. Погодные условия, на мой взгляд, во многом определяют ментальность людей. При таком климате не хочется ничего делать, но сингапурцам – почему-то наоборот. Они пашут и пашут, и главное – видны результаты.

Сингапур еще во второй половине девятнадцатого века был небольшой рыбацкой деревней и входил в Британскую империю. «Синга» на малайском означает лев, «пур» – город. Во время второй мировой войны на него посягала Япония, потом Малайзия, которая впоследствии сама же и отказалась от Сингапура, объясняя это этническим составом населения, в котором преобладали китайцы (78%) над малайцами (14%). В 1965 году, в момент обретения независимости, Сингапур представлял собой маленькую бедную страну в ширину и длину не больше тридцати километров, которой приходилось импортировать даже пресную воду и строительный песок. Соседние страны были настроены недружелюбно, а треть населения симпатизировала коммунистам. Но на их счастье, у них появился новый премьер-министр Ли Куан Ю, человек с английским образованием, представляющий класс буржуа. Ли Куан Ю получил независимый Сингапур со всеми его проблемами и сумел превратить этот архипелаг островов из страны третьего мира в одну из первых экономик. Стратегия

экономического развития правительства Ли Куан Ю строилась на превращении Сингапура в финансовый и торговый центр Юго-Восточной Азии, а также на привлечении иностранных инвесторов.

В 1960-1970-е годы была полностью реформирована система образования. В Сингапуре имелось множество различных национальных школ, которые получили единые минимальные стандарты. Английский язык стал обязательным для изучения во всех школах, вузы были также переведены на преподавание на английском языке. Правительство тратило колоссальные средства на обучение сингапурских студентов в лучших университетах мира.

За короткий промежуток времени Ли Куан Ю сумел победить коррупцию, которая, кстати, является одной из черт азиатского образа жизни. В Азии люди всегда открыто принимали вознаграждение, и это являлось частью их жизни. Борьба с коррупцией началась путем упрощения процедур принятия решений и удаления всякой двусмысленности в законах в результате издания ясных и простых правил. Зарплаты судей были подняты до уровня свыше миллиона долларов в год, а на судебские должности были привлечены лучшие частные адвокаты. Ли Куан Ю постоянно насаждал принцип верховенства закона и равенства всех перед законом, включая высших чиновников и даже своих родственников. Когда его спросили: «Как вам удалось победить коррупцию?» – он ответил: «Начните с того, что посадите трех своих друзей. Вы знаете, за что, и они знают, за что!» Законодательная система страны была унаследована от английско-го колониального правления. Благодаря ей Сингапур является одной из самых безопасных и законопослушных стран в мире.

Верховенство закона в Сингапуре проявляется не только на высшем уровне, но и на бытовом. Сингапур считается мировой столицей штрафов. Штрафы здесь предусмотрены за все что угодно. Не плюй, не жуй, не сори, не кури, не стой, не ходи, не смотри. Тотальный контроль за порядком, наши выживают с трудом. Контроль за соблюдением всех правил, между прочим, осуществляется через видеонаблюдение. Вяло шатающихся полицейских, как у нас на Приморском бульваре, там не встретишь. Кстати, один из самых комичных штрафов – это штраф за то – внимание! – что после полива цветов в блюдце под горшком остается вода. Благодаря такой мере власти практически искоренили комаров и из-

бавились от эпидемий малярии и лихорадки в стране.

Кроме штрафов в Сингапуре существуют нарушения, за которые нарушителей просто лупят тростниковыми палками. Разумеется, эта экзекуция идет бонусом к тюремному заключению, например за кражу, за вандализм, за изнасилование или, не приведя господь, за покушение на убийство. Приучают к телесным наказаниям с детства. В магазинах для этих целей свободно продаются облегченные тростниковые палки, поэтому американские басни о детях, которые подают в суд на своих родителей за шлепок по попе, здесь не проходят.

Самых непослушных сингапурцев просто вешают. Повесить могут за коррупцию, торговлю наркотиками, жестокое убийство, государственную измену и посягательство на жизнь президента. По количеству смертных приговоров Сингапур один из первых в мире. Законы одинаково распространяются также и на туристов, поэтому там регулярно вешают бедолаг, которые по неосторожности захватили с собой немного легких наркотиков. А вообще Сингапур – государство демократическое, но чтобы граждане не голосовали как попало, на избирательных бюллетенях на всякий случай указываются паспортные данные голосующих.

Зато в Сингапуре легализована проституция. Только на одной улице Geulang официально трудится десять тысяч представительниц слабого пола. И тем не менее, Сингапур является лучшей страной в мире по состоянию здоровья своих жителей.

Едят сингапурцы много, вкусно и разнообразно за счет смешения национальных кухонь Китая, Малайзии и Индии, есть также и европейская кухня. Еда свежая и качественная, но при выборе ресторана нужно внимательно читать меню и считать. В некоторых



В Сингапуре многое запрещено. И об этом следует знать, прежде чем отправляться на прогулку по его улицам

туристических районах могут предложить вкуснейших крабов с Аляски, приготовленных по традиционному сингапурскому рецепту с чили-соусом по цене 18 сингапурских долларов за 100 г. По факту один краб может выйти от трех до пяти килограмм и будет вам стоить от 600 до 900 сингапурских долларов. Нам с друзьями таки удалось съесть два таких краба, что моментально сбило эйфорию от сингапурского гостеприимства. Едят сингапурцы в зависимости от типа еды палочками, ложками или правой рукой. Левая почему-то считается нечистой и для приема пищи не используется. Кстати о мытье рук, по городу расположено много бесплатных общественных туалетов. Они чистые, и в них даже есть туалетная бумага.

В Сингапуре есть два этнических района, Маленькая Индия и Китайский квартал. Изначально эти районы создавались для адаптации эмигрантов, но сейчас утратили свое первоначальное значение и остались лишь культурными центрами, где можно отведать местную кухню и купить национальные товары и сувениры.

По поводу борьбы с пробками и количеством автомобилей я уже писал, но повторяюсь, что автомобиль – это все-таки роскошь. Мы все привыкли жаловаться по поводу пробок на дорогах и сетовать на то, что города неспособны справиться с бесконечно растущим количеством автомобилей. Сколько бы дорог и новых развязок ни строили, движение легче не становится. В Сингапуре к этому вопросу подошли просто и радикально. Позволить себе личный автомобиль могут 15% жителей острова-государства. При населении в 5,5 миллионов жителей количество автомобилей постоянно ниже миллиона единиц. Добились они такого результата элементарным регулированием импортной и ценовой политики. Каждый автомобиль облагается минимум 100% налогом, а также покупкой так называемого сертификата на право владения автомобилем, которая проводится на условиях аукциона. То есть кто больше в данный момент заплатит, тот и получит право на владение. Таким образом, стоимость, например, Toyota Camry легко достигает 150-180 тысяч долларов, топовые модели Mercedes или BMW доходят и до полумиллиона. Кроме этого, все автомобили, достигающие 10-летнего возраста, облагаются непомерным сбором на техобслуживание, что делает владение старым автомобилем абсолютно бессмысленным. Но если так уж





Европейские купцы общаются с жителями Сингапура и учат их вести торговлю

случилось, что автомобиль куплен, возникает еще целый ряд обязательных и дополнительных расходов на городские парковки, дорожные сборы и так далее. Поэтому подавляющее большинство сингапурцев прекрасно обходится без личного транспорта, передвигается на надземном метро, автобусах и такси. Поэтому, несмотря на то, что для нас чужд их китайско-азиатский менталитет, стоит признать, что другого пути решения проблемы с пробками на дорогах и загруженностью городов пока нет, и в ближайшей перспективе не появится. Постепенно все больше стран будут переходить на подобные меры регулирования.

Несмотря на количество автомобильных развязок и множество небоскребов, за что Сингапур называют «каменными джунглями», почти в каждом районе города есть спортивные площадки и парки. Почти половина территории Сингапура покрыта зелеными насаждениями – разнообразными садами и национальными парками. Сингапурский зоопарк и ночное сафари считаются лучшими зоопарками в мире. Животные там не в клетках, а разгуливают по специально продуманным и защищенным естественным природным ландшафтам.

Одна из визитных карточек Сингапура – знаменитый пятизвездочный гостиничный комплекс «Марина-Бэй Сэндз», состоящий из трех двухсотметровых 55-этажных башен. На крышах башен расположена площадка SkyPark в виде корабля, на которой в том числе есть 150-метровый бассейн. Поплывать в бассейне можно только проживающим в отеле, но подойти к бассейну туристам разрешается. Правда, только один раз в день, в 14:00, и на 15 минут. В это время постояльцев там не встретишь. И вообще, там скорее ощущаешь себя не в отеле, а в огромном торгово-развлекательном центре, где визитеров гораздо больше, чем резидентов.

Каждый вечер рядом с набережной Марина-Бэй проходит лазерное шоу – вода из фонтана распыляется мелкими брызгами, создавая экран, на который под музыкальное сопровождение из динамиков проецируется изображение.

Еще одна фишка Сингапура – Singapore Flyer, самое высокое в мире 165-метровое колесо обозрения. Для сравнения: высота London Eye, лондонского собрата, – 135. В хорошую погоду



Бренд Одессы еще молод, но уже известен во многих странах
В Сингапуре я встретился с его создателем – московским дизайнером Артемием Лебедевым
Мы любим Одессу!

с самого верха открывается потрясающий вид на город и видны даже некоторые острова Индонезии и Малайзии.

Заканчиваю свой рассказ о Сингапуре по фен-шуй. Сингапур практически весь построен по канонам фен-шуй – его ландшафт и архитектура согласованы с учением о влиянии потоков энергии на человека. Все дома лишены острых углов, внутри зданий непременно должен находиться источник со струящейся водой – чтобы потоки денег текли легко и свободно. В центре Сингапура установлен огромный фонтан Богатства, который попал в Книгу рекордов Гиннеса как самый большой фонтан в мире. Площадь его основания составляет 1683 кв. м, а над основанием возвышается 85-тонная конструкция, представляющая

собой гигантское бронзовое кольцо на четырех наклонных колоннах высотой с пятиэтажный дом. Из бронзового кольца сверху вниз и к центру бьют многочисленные струи. Дизайн фонтана в точном соответствии с рекомендациями фен-шуй насыщен всевозможными азиатскими символами, способствующими преуспеянию. Вода собирается к центру, что символизирует накопление богатства. Также по законам фен-шуй выбиралась и форма монеты сингапурского доллара, поэтому на монетах используют символ Багуа, и в круг вписан восьмиугольник.

Так что, товарищи, хотите жить, как в Сингапуре, – посадите сначала трех своих друзей и начинайте все делать по фен-шуй.

Фото автора